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БАГАТОЗНАЧНІСТЬ ПОНЯТТЯ "БОГ" У РАННІХ ТВОРАХ ГРИГОРІЯ 

СКОВОРОДИ 

 

У статті аналізуються імена Бога, які зустрічаються в ранньому трактаті 

Г. Сковороди "Начальная Дверь ко Христіанскому Добронравію", за допомогою яких автор 

розкриває божественну сутність. Розглядаються також пантеїстичні, християнські, 

філософські, етичні, естетичні аспекти цих імен, які забезпечують змістову повноту і 

цілісність ідеї Бога. 

Ключові слова: Бог, натура, ім’я, поняття, ідея, природа, матерія, вічність, час, 

любов, істина, добро, краса, серце, доля.  

 

В статье анализируются имена Бога, которые встречаются в раннем трактате Г. 

Сковороды "Начальная Дверь ко Христіанскому Добронравію", с помощью которых автор 

раскрывает божественную сущность. Рассматриваются также пантеистические, 

христианские, философские, этические, эстетические аспекты этих имен, которые 

обеспечивают полноту и целостность идеи Бога. 

Ключевые слова: Бог, натура, имя, понятие, идея, природа, материя, вечность, время, 

любов, добро, красота, серце, судьба. 

 

In the article are analyzed the names of God, that meet in the early treatise of G.Skovoroda 

"The Initial Door to Christian Morality", by means of that the author exposes divine essence. The 

pantheistic, christian, philosophical, ethic, aesthetic aspects of these names, that provide the 

semantic plenitude and the integrity of God’s idea are also examined. 

Key words: God, nature, name, concept, idea, environment, substance, eternity, time, love, 

truth, good, beauty, heart, fate. 

 

 

Постановка проблеми. Уже з ранніх творів поняття "Бог" зайняло одне з ключових 

місць у релігійно-філософських поглядах Г. Сковороди. У філософсько-концептуальному 

плані ця проблема розглядалася мислителем із пантеїстичних позицій, де Бог ототожнювався 

з природою, а вся видима матерія наділялася божественною сутністю. У зв’язку із цим 

сковородинівське розуміння Бога розкривалося через велику кількість імен, які вживалися в 

різних значеннях і контекстах. Багатозначність у визначенні божественної сутності завжди 

викликала значну цікавість у сковородинознавців, адже систематизація й конкретизація 

божественних імен дає можливість наблизитися до істинного осягнення Бога. Враховуючи 

те, що в наш час зросла зацікавленість до релігійної проблематики, історії вітчизняної 

філософської думки, знакових особистостей у розвиткові української культури й духовності, 

їхнього досвіду у вирішенні смисложиттєвих питань людського буття, звернення до теми 

видається актуальним. 

Це й обумовило мету написання статті, адже поняття Бога з самого початку 

творчості вважається у Г. Сковороди універсальною цінністю, джерелом світла, добра, краси, 

блаженства, "людяності". Пізнаючи Його поняттєву багатозначність, людина наближає 

власну свідомість до розуміння сутності, місця і призначення у світі, осягнення нетлінних 

аспектів індивідуального буття, усвідомлення особистої міри богоподібності та рівня 

духовності. Це поняття хоч і не дає чітких наукових орієнтирів, однак не заводить суб’єкта в 

тінь пізнання, агностичний кут гносеологічної безнадії, не зациклюється на матерії та плоті 

людської екзистенції, а виводить її на світлу дорогу смисложиттєвих і доленосних цінностей. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Звернення до означеної проблеми 

безперечно не є першим у колі сковородинознавчої літератури. Основні філософські аспекти 

представлення багатозначності божественної сутності у творчій спадщині Г. Сковороди 

виявлені у ґрунтовних історико-філософських працях В. Горського, М. Кашуби, 

С. Кримського, В. Огородника, М. Поповича та ін., літературно-філологічних дослідженнях 

М. Корпанюка, М. Сулими, Л. Ушкалова та ін., у вивченні філософсько-педагогічних 

поглядів Г. Сковороди (Д. Тетерина та ін.). Особлива увага розгляду багатозначності 

божественних імен приділена Г. Вербою у дослідженні використання Г. Сковородою 

окремих віршів Біблії у своїх творах і листах. У зазначених та багатьох інших роботах 

присвячених літературно-філософській спадщині Г. Сковороди, здійснено оригінальні 

узагальнення та висновки, які не тільки проясняють означену проблему, але й посилюють до 

неї дослідницьку увагу. 

Виклад основного матеріалу. Відомо, що Григорій Сковорода жив і творив у ХVІІІ 

столітті. Це був дуже складний соціально-культурний період людської історії, особливо на 

теренах сучасної України. Він характеризувався тим, що будь-яка філософія тією чи іншою 

мірою була проникнута (синтезована) релігійними поглядами, ідеями, переживаннями. Усі 

філософські питання отримували релігійне тлумачення. Жоден тогочасний мислитель не 

знайшов би собі прихильників чи послідовників, якби у своїй творчості оминав ідею Бога та 

його існування. Усі відповіді на світоглядні питання того часу знаходилися в теологічній 

площині і завжди набували релігійного звучання. Цю обставину відзначають багато 

дослідників. Наприклад, І.Огородник зазначає: "За тодішніх умов етико-моральне вчення 

Сковороди, як і сама його філософія, отримує релігійне забарвлення" [2, с. 257]. Ці слова 

підтверджують, що Г. Сковорода теж не був винятком і працював у межах існуючої традиції. 

Тому релігійна проблематика із самого початку його творчого шляху займає значне місце у 

філософському вченні мислителя. 

Г.Сковорода мав власний погляд на релігію. Його особисте тлумачення Біблії, 

християнських традицій, загальноприйнятих сакральних положень, таїнств, обрядів, самого 

поняття "Бог" часто суперечило офіційним положенням церкви. Але, попри свої 

нестандартні релігійні погляди, мислитель завжди залишався "вірним християнином". 

Розглядаючи особливості філософсько-релігійних поглядів мислителя, треба брати до 

уваги формування його загальної світоглядної позиції, починаючи з ранніх творів. У зв’язку 

із цим необхідно зазначити, що вже на початку своєї творчої біографії Г. Сковорода не 

захоплювався відверто матеріалістичним чи атеїстичним поясненням дійсності. Він був 

мислителем свого часу, тому на його світогляд великий вплив здійснювала релігійно-

академічна атмосфера Києво-Могилянської академії, де він навчався, філософсько-теологічні 

учення її професорів, традиції європейського бароко, загальноприйнята культура 

філософствування інтелігенції. Він відкидав популярні на той час теїстичну і деїстичну 

філософські концепції і стверджував, що Бог є  основою природи і всього світу, всіх форм 

життя, усього того, що існує об’єктивно стосовно людини і формує її суб’єктивні 

міркування. Таким чином, Г. Сковорода уявляв Бога не як усемогутню силу, яка стоїть над 

світом, природою і людиною, а розглядав Його як усюдисущу невидиму натуру, яка 

пронизує все і знаходиться в усьому, надаючи йому зміст і форму. Це свідчило про те, що Г. 

Сковорода більше симпатизував і надавав перевагу пантеїстичній концепції пояснення світу і 

Бога.  

Однак, пантеїстичне пояснення дійсності знаходило прояв божественної сутності в усіх 

матеріальних формах універсуму і, таким чином, тяжіло до матеріалізму. Воно заперечувало 

буквальне розуміння біблійних чудес як таких, що не відповідають дійсності та істинній 

сутності Бога. Але в результаті пантеїстичного погляду на релігійну реальність Г.Сковорода 

розкриває багатозначність поняття "Бог", що мало величезне значення для розуміння 

справжньої сутності головного поняття християнської віри. Цей підхід дав можливість Г. 

Сковороді поглянути на божественну сутність через призму великої кількості імен, за 

допомогою якої розкривалася і підтверджувалася світоглядна і культурна значущість 
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розуміння Бога в житті та долі людини. Уперше багатойменність Бога зустрічається в його 

ранній праці "Начальная Дверь ко Христіанскому Добронравію" [4, c. 213-230].  

У ній Г. Сковорода розглядає поняття Бога через призму своєї теорії двох натур. 

Видима та невидима натури співіснують невідривно одна від одної, маючи різні значення, 

тим самим доповнюючи одна одну. В. Горський порівнює їхній взаємозв’язок,  як предмет і 

тінь від нього. А сам Г. Сковорода, називаючи одну з них видимою, а іншу – невидимою, 

зазначав: "Увесь світ складається із двох натур: одна видима, а друга невидима. Видима 

називається твориво, а невидима – Бог" [цит. за: 7, с. 101].  

Поняття "натура" в цьому контексті Г. Сковорода розуміє не як матерію, природу чи 

навколишній світ, а як сутність. На це звертає увагу М. Попович: "Слід зазначити, що тут і в 

інших місцях Сковорода під "натурою" розуміє не природу як матеріальний світ, а природу 

речей і подій як їх єство, внутрішню сутність" [3, с. 193]. Тому воно використовується 

мислителем не як предметна реальність чи емпірична даність, а як методологічний принцип. 

Таким чином, світ розділяється на дві частини, одна з яких об’єднує в собі все створене 

Богом, а інша і є самим Богом. Г. Сковорода називає все божественне невидимим, надаючи 

йому особливого значення у світі. Але для цієї невидимості мислитель знаходить багато 

імен, які в кінцевому результаті й характеризують божественну сутність. Через цю 

багатозначність філософ намагався показати невидиме, але реальне значення всього 

божественного для людини, котра приречена спрямовувати свою повсякденну діяльність на 

досягнення вершин духовного буття.  

Сковородинівське вчення про дві натури спирається на давню історико-філософську 

традицію, яка склалася ще в античності, а саме в перших філософсько-ідеалістичних спробах 

пояснення світу. "В основу такого погляду, започаткованого в античній традиції, зокрема у 

філософії Платона, і розвиненого в християнській філософії, – зазначає В. Горський, – 

покладено античне розуміння дійсного буття як єдності протилежностей. Ідея про 

"двонатурність" світу проходить червоною ниткою через усі філософські праці мислителя 

(тобто Г. Сковороди. - М. Р.). У цьому розумінні сенс самопізнання полягає в осягненні 

істини, згідно з якою все у світі складається з двох протилежних натур: видимої і невидимої, 

зовнішньої і внутрішньої, тілесної і духовної, тлінної і вічної, обману та істини, тварі та Бога, 

матерії і форми" [1, с. 89]. Тут чудово показано значення концепції "двонатурності" світу у 

філософсько-релігійному вченні Г. Сковороди та підтверджена її присутність і подальший 

розвиток у наступних працях мислителя.  

Уже у своїй ранній праці Г. Сковорода підкреслює, що невидимість багатозначна,  вона 

може належати лише божественним засадам, а видимість однозначна - і в цьому її 

обмеженість, яка отримує підтвердження в емпіричному світові. Бог – це невидима натура – і 

це одне з перших імен, яким називає його Г. Сковорода. Але саме в його невидимості й 

закладена багатозначність цього поняття. Завдяки цьому Бог не лише невидимий, а й 

знаходиться всередині будь-чого, тому він ще й внутрішній чинник буття. Він надихає 

матерію і надає їй форму, адже Бог – це духовна натура, яка завжди існує і ніколи не тліє, бо 

вона вічна. Г. Сковорода стверджував, що Бог – це Істина, яка знаходиться всередині всіх 

речей, одухотворяє і формує їхню зовнішність. Із цього видно, що Бог має багато 

властивостей. Він може бути невидимим, вічним, внутрішнім, духовним, істинним тощо.  

 Розглядаючи сутнісні характеристики і властивості божественної феноменології, 

філософ виходить за межі релігійного аналізу. Його релігійні уявлення доповнюються 

філософськими. Це дає можливість поглянути на проблему як на культурологічне явище. 

Кожна властивість розкриває окремий аспект сутності Бога, а в сукупності їхня 

багатозначність акцентує увагу на божественній цілісності. Саме тому це поняття є 

ключовим у філософсько-релігійному вченні Г. Сквороди. Якщо назвати Бога лише одним 

ім’ям і визначити лише одну його властивість, то його сутність буде висвітлена лише з 

одного боку, тобто буде показана лише одна його характеристика. Насправді ж це поняття 

має багато ознак, які притаманні лише йому, тому можна стверджувати, що поняття "Бог" у 

Г. Сковороди багатогранне. Завдяки цьому Бог є  основою світу і його початком. Він постає 
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генеруючою силою всіх явищ, речей і процесів. У зв’язку з цим, В. Горський наголошує, що 

Бог у Г. Сковороди  - це як закон: "Основою всіх речей, їх діяльною і рушійною силою є саме 

невидима натура – Бог. Бог мислиться як безпочаткове начало світу. Він є вічна глава і 

таємний закон у тварях. Закон же цей є господньою природою, тобто невидимою натурою, 

яка не підлягає тлінню. Вона в усьому є основою, початком, а сама безпочаткова, не 

обмежена ні часом, ні місцем, ні статтю, ні йменням. Бог, з погляду Г. Сковороди, являє 

собою розлитий в універсумі дух, космічний розум, добро і красу" [1, с. 89-90]. 

Усю універсальну сутність світу речей Г. Сковорода іменував поняттям "Бог". Однак це 

не означало, що він відмовлявся від властивого християнству персоніфікованого трактування 

Бога. Для нього Бог – це ще й філософське поняття, яке він тлумачить за допомогою 

філософських категорій як першооснову всього сущого, першопричину, що є одночасно 

причиною самої себе і законом існування всього світу. Очевидно, що така першопричина 

існує поза простором і часом, а, отже, до неї неможливо застосовувати будь-які предикати, 

якими людина, зазвичай, характеризує зовнішній світ речей. Для того, щоб залишатися 

постійнодіючою причиною світу, Бог повинен певним чином бути присутнім у ньому. Тому 

у філософсько-релігійному вченні Г. Сковороди Бог уявляється всюдисущим. Цей аспект 

знову повертає погляди мислителя до пантеїзму. Проте, для деяких дослідників бракує 

підстав характеризувати філософсько-релігійне вчення Г. Сковороди як пантеїстичне, 

оскільки "всеприсутність Бога у світі" та його "розлитість світом" не означають його 

розчинення у світі. Тобто, у будь-який момент, в будь-якому когітальному акті людина 

здатна чітко розмежувати природу Бога від природи світу. Бог – це основа всього, його не 

можна обмежити ні часом, ні простором.  

Окрім Істини, Г. Сковорода ще називає Бога такими багатозначними словами, як Добро 

і Краса, підкреслюючи його велич і віддаючи йому належну шану. Тому все те велике, добре 

і прекрасне, чим може вирізнятися будь-яка річ, і є Богом. Філософ доповнює специфіку 

невидимої натури етичними та естетичними характеристиками. Добро і Краса – це позитивні 

ознаки, якими володіє Всевишній. Бог присутній у цих категоріях, тому можна 

стверджувати, що він має ще й етичні та естетичні виміри.  

У першій главі свого трактату "Начальная Дверь ко Христіанскому Добронравію" Г. 

Сковорода пише: "Сія невидимая Натура, или Бог, всю Тварь проницает и содержит, вездѣ 

всегда был, есть и будет. Напримѣр, тѣло человѣческое видно, но проницающій и 

содержащій оное Ум не виден" [4, с. 214].  

Говорячи мовою сучасних дослідників, це означає, що Бог у плоті нашій, 

нематеріальний у матеріальній, вічний у тлінні, один у кожному з нас і цілий у всякому. 

Божественна природа має первинність перед матеріальною, бо в природі сильніше те, що 

невидиме. Однак ні матерія не є Богом, ні Бог не є матерією. Бог перебуває у матерії, поза 

нею і вище над нею. Матерія характеризується у Г. Сковороди виразами і значеннями, 

трактується майже як небуття, неіснуюче: "місце", "поле слідів Божих", "пуста матерія", 

"зовнішність". Водночас, стверджуючи первинність внутрішнього, божественного, 

духовного, він наголошував на вічності і неперехідності матерії [2, с. 257]. Як бачимо, за Г. 

Сковородою невидима натура присутня у всіх проявах природи. Кожний куточок світу 

наділений і одухотворений нею. Слід також зазначити, що Бог непідвладний часові, тому 

філософ позбавляє його всіх часових характеристик. Не можна навчати, що невидима натура 

одухотворила певний предмет в той чи інший момент. Г. Сковорода вважав, що Бог не 

підкоряється часовій плинності, він був, є і буде завжди. Бог таким чином утворює з 

природою нерозривну цілісність. Але це не означає, що Бог і матерія являють собою одну 

тотальність. Навпаки,  Бог не є матерією, а матерія не є Богом. Кожний матеріальний 

предмет має невидиму натуру, яка утримує його і надає йому форму, до того ж вона 

первинна і "сильніша", ніж його матеріальність. У цьому контексті людська тілесність – це 

видима натура, але проникаючий і утримуючий її Розум невидимий. Тут з’являється нове 

ім’я Бога, до якого застосовуються характеристики, безпосередньо притаманні невидимій 
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натурі. Але на цьому рівні невидима натура тлумачиться мислителем уже як філософська 

категорія.  

Г. Сковорода підкреслював, що люди почали називати Бога Розумом дуже давно, 

одночасно приписуючи Йому велику кількість інших імен. "По сей причинѣ у древних Бог 

назывался УМ ВСЕМІРНЫЙ. Ему ж у них были разные имена. Напримѣр: Натура, Бытіе 

вещей, Вѣчность, Время, Судьба, Необходимость, Фортуна и проч[ая]…" [4, с. 214]. Г. 

Сковорода бачить присутність Бога в таких поняттях, із якими людина зустрічається кожен 

день. Бог вічний, він був давно, є зараз  і буде завжди. Він непідвладний часові, але 

присутній у ньому. Г. Сковорода стверджував, що Бог присутній у таких поняттях, як доля, 

необхідність, фортуна, щастя, від яких залежить людське життя. Ці імена розглядав не лише 

з філософського погляду, а й з позицій повсякденності. Бог наділяється у філософсько-

релігійному вченні мислителя буденними характеристиками за умови, що вони не 

принижували Його велич. Кожне поняття, якого удостоюється Бог, розкриває одну з Його 

сутнісних ознак. Таким чином, кількість Божих імен співпадає з кількістю його значень.  

Розглядаючи божественну сутність із різних позицій, мислитель наділяв її 

філософським, етичним, естетичним, раціональним та ін. сенсом, надаючи їй широкого 

тлумачення і розуміння. Але найглибше сутність Бога, на думку філософа, виражали 

християнські імена. Тому саме їм мислитель приділяв найбільшу увагу, відзначаючи: "А у 

Христіян знатнѣйшія Ему имена слѣдующія: Дух, Господь, Царь, Отец, Ум, Истина" [4, с. 

215]. Г. Сковорода вважав, що християнська сутність Бога розкривається не через одне його 

ім’я, а через декілька. Але таке тлумачення Бога, коли він присутній у природі і має 

багатозначний характер, не відповідало офіційній церковній доктрині. "Бог – всюдисущий, 

невидима натура, яка витримує все, Господь, Цар, Отець, Розум, Істина, закон і глас 

сутнього. Таке тлумачення Бога заперечувало буквальне розуміння біблійних чудес як таких, 

що не відповідають дійсності та істинній сутності Бога" [2, с. 257].  

Християни називали Бога Ісусом Христом, тобто вважали його царем. Цар у християн 

виступав верховним повелителем, тим, хто керує, править усіма. Таким чином, поняття Бога 

у філософсько-релігійному вченні мислителя отримало владні характеристики, які мали не 

земну, а надприродну основу. Так, Г. Сковорода підкреслював, що перші християни 

"називали его Христом, то есть царем, потому, что одна она управляет к вечному і 

временному щастію все государства,… У древних царственным называлось всё, что 

верховным и главнейшим почиталось" [5, с. 21]. 

Вивчаючи біблійні тексти, філософ відкрив ще одне ім’я Бога, про яке тут не мовилося. 

Це ім’я – Любов. "Вся десятословія Сила вмѣщается в одном сем имени Любовь. Она есть 

вечным Союзом между Богом и человѣком, она огонь есть невидимый, которым Сердце 

разпаляется к Божию Слову, или волѣ. А посему и сама она есть Бог" [4, с. 220]. У релігійно-

біблійному контексті поняття "любов" Г. Сковорода розглядає доволі широко. Для нього Бог 

є ідеалом всеосяжної Любові як основи людського буття. Сила цієї любові рятує людину для 

вічного життя, виводить її із рабського становища, підносить до прихильності й любові 

самого Бога. Це найвища цінність і благо, без якого і поза яким усе позитивне і прекрасне у 

світі втрачає свій сенс і сутність; це вінець моральної, естетичної, буттєвої досконалості 

людини. Всеосяжна Любов виступає необхідною умовою любові до ближнього, дальнього і 

самого Бога, як основна рушійна сила на цьому шляху, тому надалі стає практично 

центральною ідеєю пізніших трактатів українського мислителя. Таким чином, Г. Сковорода 

розглядав любов не як почуття, а як шлях пізнання людського існування та істин 

Божественного буття. 

Осмислюючи божественні імена, Г. Сковорода намагається досягнути основної мети 

свого філософського пошуку – розв’язати проблему самопізнання людини. Шлях осягнення 

Божих імен – це осягнення внутрішнього світу людини. "Тематика "імен Божих" цікавить Г. 

Сковороду тому, що він розв’язує свої власні філософські задачі. Вихідним пунктом для 

Сковороди є людина, індивід, який шукає свого шляху до Бога. Біблійні оповіді виявилися з 

його точки зору лише символами без літерального змісту, а таємничий прихований смисл їх 
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тільки повинен бути знайдений. Шлях їх віднайдення – внутрішній світ людини, "серце"" [3, 

с. 196].  

Таким чином, багато імен Бога підкреслюють значущість та його багатоаспектність у 

природі та житті людини. За допомогою багатозначності поняття Бога у філософсько-

релігійному вченні Г. Сковороди можна дізнатися про істинну сутність Бога, його 

властивості, особливості тощо. На думку М. Поповича, "божественні імена розкривають 

божественну сутність крок за кроком, через абсолютизацію тих властивостей, які в кожному 

із цих імен відображаються" [3, с. 198]. 

Але необхідно зазначити важливий момент, що ці "Божі імена" є "невласними", бо 

насправді власного імені Бога немає. Тобто, поняття Бог, на думку Г. Сковороди, 

розкривається через невласні імена. "…У розмові зі своїми учнями він висловлює думку, що 

можна говорити лише про "невласні", "неналежні ймення Бога", бо власного імені Бог не 

має" [6, с. 272].  

Це є підтвердженням закону діалектичного мислення, що сутність проявляє себе через 

явище, зміст, форму, вічність, час, і тощо. 

Висновки. Отже, на основі досліджених джерел, можна зробити висновок, що поняття 

"Бог" займає одне із центральних місць у філософсько-релігійному вченні Г. Сковороди. 

Мислитель дотримується пантеїстичної концепції у тлумаченні цього поняття: Бог існує в 

природі, одухотворює видиму матерію і надає їй форму. Бог є  невидимою натурою, яка все і 

всюди утримує, і  непідвладною часові, місцю та статі. 

Г. Сковорода у своєму ранньому трактаті "Начальная Дверь ко Христіанскому 

Добронравію" називає велику кількість "Божих імен", таких як Натура, Розум, Буття речей, 

Любов, Вічність, Час, Доля, Необхідність, Фортуна, Дух, Істина, тощо. Ці імена розкривають 

багатозначність поняття "Бог", через яке можна осмислити Його природу. 

Божі імена послідовно розкривають божественну сутність через абсолютизацію тих 

властивостей, які в кожному із цих імен відображаються.  

Проблема багатозначності Бога цікавить Г. Сковороду тому, що він розв’язує на основі 

цього власні філософські завдання, а саме самопізнання людини. Одним із центральних 

понять у філософії Г. Сковороди є людина, індивід, який  шукає свій шлях до Бога. Цей шлях 

повинен бути знайдений у внутрішньому світі людини, тобто, у "серці". На думку 

українського філософа, Бог – найвище благо, бо він відкриває людське існування і тим самим 

освітлює сердечну безодню. "Божественні імена" є щаблями на шляху самопізнання, котрі 

вказують кожному індивідові дорогу до всезагальної Любові. 

Божі імена виступають у філософії Г. Сковороди життєвими орієнтирами людини в 

буденній реальності. Тому український любомудр застерігав від уживання цих високих 

понять всує. До них він ставився як до святинь. Кожне з цих імен підкреслювало, що 

основним у житті є Бог. І кожне із цих імен розкриває одну зі сторін Божественної сутності, 

відсутність якої позбавляло б життя сенсу. Г. Сковорода ніколи не вживав імена Бога для 

"красного слівця" і вірив, що звернення до Бога ніколи не залишиться без відповіді. 
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